

五岁开始接触网球，八岁进入网球俱乐部接受专业训练，十九岁打进世界网球公开赛并一举拿下女子双打亚军

董虹玎，从衡阳走出去的【网球女神】



董虹玎，1999年1月生于衡阳市石鼓区一个普通家庭，妈妈董万伟是一名医生。五岁那年，董虹玎要上小学了，董妈妈偶然看到一本网球杂志，对这项高雅的体育运动立即产生了兴趣，于是打听衡阳哪所学校可以学习网球，此后就把董虹玎送到了珠晖区实验小学，当时的网球教练是肖湘春和龙平。

董虹玎对网球的兴趣与生俱来。11日，特意赶到博雅

网球公园来看董虹玎比赛的龙平教练回忆，15年前珠晖区实验小学还只有两块网球场地，下午下课后，来练球的孩子很多，董虹玎从来不和同学争抢场地。没有轮到她上场的时候，她就一个人默默地练习墙球，有时候练墙球的位置都没有了，董虹玎就自己跳绳练体力。在一拨拨的网球学生中，董虹玎很快脱颖而出。“很多孩子练球是因为新鲜好玩，吃不了苦，董虹玎是出于喜欢完全自觉自愿地练球，毅力超强。”

一个学期很快过去，董妈妈担心孩子练球太累，就没打算再让孩子学网球。董虹玎知道妈妈的想法后，一遍遍地缠着妈妈，“妈妈你就让我去练球吧，我不累。”董妈妈拗不过孩子只好同意。

接下来的两年，董虹玎在肖湘春和龙平的悉心指导下，开始了网球起跑之路。

二

经过珠晖区实验小学近三年的网球训练，董虹玎已经表现出了超乎寻常孩子的天赋和毅力。8岁那年，董妈妈打听到河北保定的超达网球俱乐部是专业的青少年网球培训基地，聚集了来自全国各地的优秀选手。董妈妈犹豫了很长一段时间，要不要把孩子送出去。

董妈妈说了一个细节：董虹玎很小的时候，每次听到电视里国歌响起，就会马上搬来一个大木方凳加一个矮凳子放在电视机前，然后很认真地站在凳子上行礼，一直到国歌结束才下来。董妈妈问她干嘛，董虹玎一本正经地回答，我以后要拿世界网球冠军！

也许正是孩子身上表现出的这些与众不同的因子，促使了董妈妈下定决心把孩子送出去。这一想法也得到了两位教练的支持。

“送走孩子以后，我哭到撕心裂肺。”12年后，董妈妈回忆彼时情景内心依然翻江倒海泪眼朦胧。



■文/图 本报记者 刘晓飞

5岁开始接触网球，8岁进入网球俱乐部接受专业训练，19岁打进世界网球公开赛并一举拿下女子双打亚军……6月11日，在衡阳博雅网球公园世界网球公开赛现场，本报独家专访了大赛唯一的衡阳籍选手董虹玎。

钱都一分不少地花在了孩子身上，自己省吃俭用，一件好衣服都舍不得买。

进入超达网球俱乐部后的董虹玎正式开启了自己的职业网球生涯。在“超达”的每一天，董虹玎接受着全天候高强度的体能和球技训练。“自己喜欢的事，没觉得苦，就算苦，也早就熬过去了。”董虹玎对网球运动的热爱推动着她在这条路上越走越远。

在“超达”仅仅一年时间，董虹玎就被福建省泉州市网球队（后更

名福建省远太网球俱乐部）挖走，再两年，进入广东省网球队，在广东省网球队半年时间后，2011年，董虹玎正式进入福建省网球队。

2014年，在福建省省运会上，董虹玎包揽了女子单打、女子双打冠军，一战成名；2015年广东江门的全国青少年巡回赛上，董虹玎获女子双打亚军；2015年在福建福州举行的全国青年运动会上，董虹玎获双打第五名；2018年在云南安宁举行的世界网球公开赛上，董虹玎和队友力克国家队队员，一举拿下女子双打亚军。

但我还有很多想说 I love you

董妈妈微信上发来一首歌，《致妈妈》，女儿写的，字里行间透出无法掩饰的思念之情，董虹玎自己编曲，自己吉他弹唱，这首专门写给妈妈的歌，董妈妈听一遍，泪一遍，喜一遍，“女儿终于长大了！”

是的，从第一个月工资开始，第一笔比赛奖金开始，董虹玎把自己赚到的每一笔钱都交给妈妈，要妈妈开

始学会多照顾自己。自幼外出求学多年，20岁的董虹玎比同龄孩子更多地懂得了感恩和孝敬。

“玎玎，在做什么？”“看书，准备考研。”因脚踝受伤不得不遗憾退出本次大赛的董虹玎给记者回复，每天的作息很规律，白天集训，晚上就在宿舍抓紧学习。20岁，对运动员来说刚刚进入黄金年龄，董虹玎期待接下来的日子能在国际网球舞台上为国争光。

相关链接 >> 这些年，从衡阳起飞的“网球大咖”们

陈燕翀(女)

原国家女子网球队队员，曾获全国青少年网球比赛冠军。国际青少年网球比赛单、双打冠军。曾在国际青少年排名第69位。

杨舒静(女)

原国家网球青年队队员。现任职于八一网球队助教。曾获国际网球ITF组织的双打冠军，全国第十届全运会网球单打第七名。

许帅

原湖南网球队队员。曾获全国青少年网球排名赛单打冠军，国际青少年网球巡回赛双打冠军。

龙伊琳(女)

原湖南省网球队队员，曾获全国青少年网球赛总决赛冠军，亚洲青少年网球比赛双打冠军。

黄姿仪(女)

现役湖南省网球队主力队员。曾获2017年英国温布尔登青少年锦标赛14岁组世界冠军。

黄胜

毕业于北京体育大学网球专业，现任职广西网球队青少年组主教练。曾获湖南省青少年网球比赛单、双打冠军。

黄础贤(女)

原广东网球队队员，曾获全国

软式网球冠军赛双打冠军；亚洲软式网球精英赛双打第三名。

欧炫砾(女)

原辽宁网球队队员。曾获国际青少年女子巡回赛双打冠军，全国青少年年终排名第一。

陈思帆(女)

现就读于暨南大学。曾获2018年第23届中国大学生网球锦标赛分区赛(华南赛区)女子乙组单打冠军、2019年广东省第十届大学生运动会网球比赛女子乙组单打冠军。

(本名单由珠晖区实验小学提供，限于版面，未能全部列举，特此说明。)